

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Шишовой Анастасии Алексеевны**
«Хирургическое лечение деформаций стоп при хронической алкогольной полинейропатии»,
представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук
по специальности 14.01.15 – «травматология и ортопедия».

Актуальность темы выполненной работы

Не вызывает сомнений актуальность темы представленной диссертации. У лиц с алкогольной зависимостью, страдающих полинейропатией, деформации стоп в первое время не являются приоритетными жалобами. Пациенты наблюдаются у нарколога, невролога, психиатра, терапевта, а на затруднения при ходьбе обращают внимание, как правило, уже при достаточно выраженных и ригидных деформациях. Попытки хирургического вмешательства с целью коррекции таких деформаций часто бывают малоэффективными, сопровождаясь осложнениями и рецидивами. Это в значительной степени обусловлено сложностью предоперационного планирования, а также рядом отягощающих факторов общесоматического, психического, социального характера, в силу которых выбор оптимальной тактики должен быть, с одной стороны, максимально персонифицирован, а, с другой стороны, основываться на четко сформулированном и обоснованном базовом алгоритме. К сожалению, такого алгоритма до сих пор выработано не было, в связи с чем представленное исследование является актуальным для медицинской науки и практики.

Цель и задачи работы, приведенные в автореферате, сформулированы четко, доступно и соответствуют уровню кандидатской диссертации.

Новизна исследований и полученных результатов

Впервые создана балльная система комплексной оценки общего статуса пациентов, включающая помимо степени деформации стопы показатели их местного, общесоматического, психического, социального статуса, на основе чего становится возможным определить показания и противопоказания к выполнению

корректирующего ортопедического вмешательства.

Впервые предложен алгоритм выбора комбинации хирургических манипуляций на различных отделах стопы в ходе комплексного оперативного вмешательства.

Впервые была обоснована тесная связь оперативного вмешательства с проведением курса реабилитации, предусматривающая этапное завершение коррекции деформации в аппарате Илизарова в послеоперационном периоде.

Приведенные автором в работе 49 клинических наблюдений – достаточный материал, позволяющий провести полноценный анализ и сделать достоверные выводы, особенно для контингента пациентов, для которых возможность выполнения оперативного вмешательства с учетом многочисленных противопоказаний составляет, по данным проведенного исследования, всего около $\frac{1}{4}$ от всех обратившихся.

Практическая значимость полученных автором результатов

Созданная система лечения пациентов с деформациями стоп на фоне алкогольной полинейропатии позволяет осуществить на основе объективных данных тщательный отбор клинических случаев, в которых хирургическая коррекция деформаций не только показана, но с высокой долей вероятности безопасна и эффективна для пациентов. Базовый комплекс хирургических вмешательств на мягких тканях, который при необходимости может быть расширен в зависимости от хода операции, в работе обоснован, подтвержден на практике и отражен в сформулированных практических рекомендациях. Предусмотренная во всех случаях этапная финишная коррекция деформации в аппарате после операции существенно снижает риск послеоперационных ишемических расстройств.

Разработанная автором система лечения позволила пациентам даже с резко выраженными ригидными деформациями, лишенным возможности самостоятельно передвигаться, восстановить способность к ходьбе и самообслуживанию, повысив их качество жизни по оценкам международной

шкалы более, чем в 25 раз, избежав при этом тяжелых осложнений и рецидивов.

Рекомендации, изложенные в работе, просты, доступны и могут быть использованы в любом специализированном стационаре, не требуя дополнительного оснащения или переподготовки персонала.

Рекомендации по использованию и внедрению результатов работы

Результаты работы должны быть широко внедрены в практику работы стационаров ортопедо-травматологического профиля, оказывающих специализированную медицинскую помощь пациентам с деформациями стоп. С результатами диссертации необходимо ознакомить практикующих врачей, слушателей курсов повышения квалификации, учащихся высших учебных медицинских заведений.

Выводы и практические рекомендации изложены доступно, четко, полностью соответствуют цели и задачам работы и позволяют заключить, что цель работы достигнута.

Замечаний по автореферату нет

Заключение

На основании автореферата диссертационной работы **Шишовой Анастасии Алексеевны «Хирургическое лечение деформаций стоп при хронической алкогольной полинейропатии»**, представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.15 – «травматология и ортопедия» можно сделать вывод о том, что автором выполнена самостоятельная научно-квалификационная работа, обладающая несомненной научной и практической значимостью и решающая актуальную задачу современной травматологии и ортопедии. По своей актуальности, научной новизне и практической значимости она в полной мере соответствует требованиям п.16 Положения о присуждении ученых степеней в Федеральном государственном

автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет им. И. М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский университет), утвержденного приказом ректора № 0094/Р от 31.01.2020 г., предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Шишова Анастасия Алексеевна заслуживает присвоения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности: 14.01.15 - «Травматология и ортопедия».

Профессор кафедры травматологии и ортопедии
ФГАОУ ВО Российский университет дружбы народов,
доктор медицинских наук, профессор

08 июля 2022



Лазко Федор Леонидович

Подпись проф. Ф. Л. Лазко заверяю:
Ученый секретарь Ученого Совета
Медицинского института РУДН
кандидат фармацевтических наук., доцент



Максимова Татьяна Владимировна